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piile juridice ale raportului metropolă-colonie, către vremea timpurie a începutului roirii lumii 
elene din veacurile VIII - VIJ. Abia dacă mai trebuie subliniat interesul unei asemenea cărţi, 

menită să. explice « mecanismul • instalării unei colonii şi relaţiile care au rezultat între colonişti 
şi metropolă. 

Dificultatea principală în cercetarea unei asemenea probleme stă însă în natura izvoarelor. 
Pentru perioada cercetată, istoricul modern nu dispune de surse de informare directe. Evidenţa 
documentară, literară sau epigrafică, nu datează - în marea ei majoritate - declt începînd din 
veacul al V-lea şi reflectă puternic punctul de vedere al acelei vremi. Chiar tîrzii, informaţiile 
asupra acestei probleme sînt rare şi intlmplătoare. Despre cele mai multe colonii nu ştim în această. 
privinţă nimic. Autorul a folosit două căi 'de cercetare: prima este utilizarea arheologiei, recu
noscînd, pe bună dreptate, că, deşi ea furnizează informaţii directe şi neviciate de ideile perioa
delor mai noi, aduce totuşi rezultate limitate dacă nu chiar neconcludente (ocazional se observă 
unele legături artistice intre colonii şi metropole). A doua cale este identificarea a ceea ce se 
poate numi, după Tucidide, nomima, adică a tradiţiilor cultuale, lingvistice, administrative etc. 
În general, autorul recunoaşte că « the way of reaching back beyond the fifth century sources only 
provide very general or very occasional help •. Aşa se face că rezultatele acestei investigaţii, 

laborioase şi metodice, nu sint atit de bogate şi poate nici atît de noi. În special prima parte a 
cărţii, • The Foundation Act •, apare surprinzător de săracă. De pildă, cele trei decrete de fundaţie 
ajunse pînă la noi, considerate de autor ca cele mai importante (decretul pentru fundarea Cyrenei, 
acela pentru întemeierea aşezării locrienilor hypoknemidieni şi acela al coloniei ateniene Brea): 
ultimele două se referă la oraşe înfiinţate în secolul al V-lea, cînd împrejurările istorice erau sensibil 
diferite faţă de epoca marilor colonizări; cît priveşte primul, decretul de întemeiere a Cyrenei. 
acesta este un document din veacul al IV-iea a cărui autenticitate nu este acceptată de toţi învă

ţaţii. Impresia care ne rămîne după lectura primei părţi a cărţii lui A. J. Graham este cit de 
puţin cunoaştem felul cum se întemeia o colonie greacă. 

Interesantă însă, mai ales prin manierea de tratare a materiei, este partea a doua, intitulată 
« Subsequent Relations •.«în trecut - observă autorul - mulţi scriitori s-au întrebat pur şi simplu: 
care erau relaţiile dintre coloniile greceşti şi cetăţile marnă? Dar aceasta însemna ignorarea varia
telor probleme speciale care sint atît de importante incit determină modul în care se poate răs
punde la întrebarea principală, şi poate infirma valoarea oricărui răspuns global•· A. J. Graham 
prezintă deci tipuri de relaţii pe care le-a putut stabili, nu atît prin caracteristicile lor proprii. 
ci în funcţie de informaţiile ajunse pînă la noi. El tratează deci « Thasos and the effect of dis
tance •, « Miletus and the question of mutual citizenship •, « Corinth and the colonial empire •. 
« Argos, Tylissos, Cnossos, and religious relation • şi <• Athens and the late imperial relations •. 
Astfel materialul adunat, în timp ce indică tendinţe care s-au manifestat în diversele colonii, 
compune tabloul multilateral al acestor relaţii, valabil în mare pentru întreaga lume elenă. 

Petre Alexandrescu 

ROBERT FLACELIERE, Histoire de la femme antique en Crete el en Grece. (Histoire mondiale 
de la femrne. Livre quatrierne.) Paris, Nouvelle Librairie de France, 1965, 106 p. (numerotate 
de la 269 la 374). 

Ciclul în care se integrează, ca al patrulea volum, lucrarea de care ne ocupăm, i-a impus. 
acesteia, în mod inevitabil, caracterul de « vie quotidienne •, dublat de acela de popularizare. 

De altfel, pentru acela care număra printre publicaţiile sale anterioare recenta traducere a 
Iliadei (Pleiade, 1955) şi remarcabilele ediţii de Dialoguri şi de Vieţi ale lui Plutarh, alături de 
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La vie quotidienne en Grece au siecle de Pericl~s (Hachette, 1959), L'amour en Grece (Hachette 
1960), Devins et oracles grecs (Collection • Que sais-je? •, 1961) sau Histoire litteraire de la Grece 
(Fayard, 1962), un subiect ca acela al locului rezervat femeii în societatea Cretei şi a Greciei antice 
nu putea lua decît interesantul şi pitorescul aspect al unor tablouri de viaţă. zilnică, realizate prin 
prezentarea nuanţată a ocupaţiilor, a datinilor şi a portului feminin şi rînduite în fireasca lor 
succesiune cronologică. 

Aceasta din urmă reprezintă. criteriul individualizării celor cinci capitole ale lucrării, ocu
pîndu-se, respectiv, de perioadele: minoică, miceniană., arhaică, clasică şi elenistică., şi cuprinzînd 
fiecare, ca introducere în materialul informativ legat propriu-zis de subiect, cîte o sumară. prezen
tare a izvoarelor şi a cadrului istoric. 

Înseşi proporţiile şi destinaţia lucrării au împiedicat sistematizarea de ansamblu a proble
,melor legate de evoluţia statutului juridic al femeii şi de relaţiile matrimoniale, preocuparea auto
rului faţă. de acestea trebuind să se reducă la scurtele concluzii risipite în primele capitole şi la mai 
larga prezentare - inserată. în capitolul al IV-iea - a ideologiei « secolului de aur •, care a pre
figurat şi apoi a justificat curînda şi relativa emancipare feminină - cel puţin de fapt, dacă. nu de 
drept - de la sfîrşitul secolului. 

Tot menirea de popularizare a impus lucrării un caracter prin excelenţă narativ, descriptiv, 
neîngă.duindu-i, de exemplu, să stăruie asupra explicaţiilor de ordin religios cuvenite mentalităţii 
şi datinilor prezentate, asigurîndu-i, în schimb, posibilitatea de a realiza, prin ample şi colorate 
citate din izvoarele literare, o autentică şi atră.gă.toare galerie de portrete feminine. 

Abundenţa şi diversitatea informaţiilor, scoase din cele mai felurite surse, .accentuarea atît 
a trăsăturilor caracteristice - sublinia~ mai ales prin comparaţii pregnante - cît şi a anecdoticului, 
deosebitul talent de povestitor şi de portretist al autorului, în sfîrşit, eleganta prezentare grafică. 
şi bogăţia. ilustraţiilor - justificate şi puse în valoare de comentariile textului - , se adaugă ca 
elemente de garanţie ale împlinirii scopului lucră.rii, de schiţare competentă. şi în acelaşi timp 
uşor accesibilă, agreabilă şi, mai ales, sugestivă a «istoriei• femeii în Creta şi în Grecia antică. 

Alexandra Ştef an 

DETLEF LOTZE, Lysander und der peloponnesische Krieg, Abhandl. der Sachs. Akademie der 
Wiss. zu Leipzig. Phil. Hist. Klasse, Band 57 Heft, 1, Ed. Acad. din Berlin, 1964, 98 p. 

Această lucrare, care analizează. cu migală a doua parte a războiului peloponesiac, reprezintă 
o variantă. îmbunătăţită a unui studiu redactat în 1961 sub direcţia ştiinţifică a prof. G. Klaf
fenbach (Berlin) şi a prof. F. Zucker (Jena). Scopul urmărit de autor este acela de a reconstitui 
cit mai veridic, după izvoarele existente, acţiunile lui Lysandru începînd din anul 408 pînă în 
404/403 î.e.n. 

Personalitatea lui Lysandru, aşa cum specifică D. Lotze în Introducere (p. 5), este mai 
puţin cunoscută decît aceea a redutabilului său adversar, Alcibiade. Jn istoriografia modernă. 
se simţea de multă. vreme nevoia unor precizări cu privire la măsurile strategice şi politice luate 
de Lysandru şi, îndeosebi, asupra rolului jucat de Lysandru în calitatea sa de om de stat -
ipostază insuficient pusă în lumină de Helenicele lui Xenofon. Autorul nu a avut intenţia să alcă
tuiască o monografie istorică (p. 6), ci şi-a concentrat eforturile pentru a scoate în evidenţă şi 

a ana.liza. urmările concrete ale politicii duse de Lysandru, oligarh convins. 
Lucrarea a fost concepută în patru capitole mari, de întindere inegală: 1. Lysandru ca navarh 

(p. 9-23); 2. Lysandru ca epistoleus 1 ; prima perioadă (p. 24-41); 3. Lysandru ca epistoleus; 

1 La Sparta epistoleus era locţiitorul navarhului. Cum navarhul nu putea deţine funcţia 
încredinţată mai mult de un an, pentru prelungirea comandei lui Lysandru s-a recurs la artificiul 
ca acesta să fie numit epistoleus în repetate rînduri, în fond a.cordîndu-i-se puterea supremă. 
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